

今天早知道

广西加快建设沿边临港产业园区

打造开放发展新高地

中越边境的工业厂房内机械臂持续翻转，生产繁忙；北部湾畔的临港产业园里设备轰鸣，货车穿梭……近年来，广西以沿边临港产业园区为统领，建立产业梯度有序转移机制，为开放发展积蓄强劲动能。沿边临港产业园区已成为推动广西经济高质量发展的主引擎、主阵地。

在崇左市大新县的西西里电梯有限公司厂房内，自动化生产线正在生产电梯零部件。这家企业是广西为数不多的电梯专业研发生产企业，其生产的客梯、货梯等电梯品种不仅供应我国西南地区市场，还出口到越南等东盟国家。

“我们正逐步将东部基地的产能转移到广西，条件成熟后将在东盟国家开设生产线，为国内外市场提供更具性价比的电梯产品。”公司负责人袁登基说。

这是广西有序承接产业梯度转移的一个生动案例。作为与东盟陆海相连的省份，广西组建省级产业园区改革发展办公室，统筹推进园区开发、投资促进及改革等工作，全力推动园区高质量发展。目前，沿边临港产业园区已承接跨境跨区域产业链项目140多个，总投资超2400亿元。

广西以沿边临港产业园区为载体，聚焦重点产业、新兴产业，协调产业链上下游各环节资源，延伸产业链、提升价值链，变“点式扩张”为“链式发展”，进一步放大产业集群的规模效应、集聚效应和辐射效应，提升产业集群的整体质量和竞争力。

广西东兴产业园区作为国家批准设立的沿边临港产业园区，是深化中国-东盟产业合作、推动跨境产业发展的重要平台。

广西瑞吉联高新科技有限公司生产车间里，生产设备不停运转，工人们熟练地焊锡、检测。这家公司2021年入驻广西东兴产业园区，生产的各种移动终端和电子电路元件销往国内外。

“东兴独特的区位优势和政策优势让我们的出口产品更具竞争力，这是公司选择落户在这里的重要原因。”公司相关负责人杨营介绍，2024年公司营收突破7000万元，实现翻倍增长。

广西创新园区多元共建模式，推动南宁（深圳）东盟产业合作区、江门（崇左）产业园落地建设，中马“两国双园”升级发展，中柬产业园规划建设中越跨境经济合作区试点建设稳步推进，不断扩大对内对外开放。

据新华社



剪窗花

窗花是贴于窗纸或窗户玻璃上的剪纸，是中国古老的传统民间艺术之一。春节期间贴窗花，是桂林沿袭已久的传统年俗。随着蛇年春节的临近，桂林市剪纸文化学会的成员们欢聚一堂，共同创作与蛇年相关的窗花作品迎新春。

记者刘净伶 摄

新鲜事

助力“无废城市”建设

我市300多家单位入驻固体废物信息化管理服务平台

本报讯（记者阳聃甫 通讯员蒋颖欢）近日，记者从市生态环境局获悉，近年来我市持续推进“无废城市”建设工作，率先开展建筑垃圾、医疗废物、厨余垃圾、生活垃圾、废油、废电池等固体废物信息化“一张网”建设。截至2024年12月，我市共计有328家产废单位及22家收集单位入驻固体废物信息化管理服务平台，产废单位和收集单位通过微信小程序即可实现固体废物的发起转运、收集入库、出库等操作。

据了解，市民可以通过微信小程序登录固体废物信息化管理服务平台，进行信息实时采集、在线管理、在线预警、分析应用等操作，实现固体废物在产生、运输、贮存、转移、处置全过程的精确监管，并对各类危废产量进行分类排名，形成图表。还可以随时查看入驻企业产废、出库和入库台账，并且可以实

时查看辖区内产废单位、收集单位和处置单位的现场情况，从而实现整个固体废物处置流程公开透明。

市生态环境局工作人员告诉记者，我市自2022年4月被列入国家“十四五”无废城市建设百城名单以来，始终紧紧围绕打造世界级旅游城市目标，高起点、高标准、高质量推进“无废城市”建设。目前，我市共建成国家级绿色工厂12家、自治区级绿色工厂31家，数量排广西前列；成功创建无废工厂、无废旅游景区、无废校园等66个“无废细胞”；医疗危废处置全覆盖，处置能力居广西前列；2024年我市危险废物管理工作考评全区第二；象山根雕产业园实现废树根变废为宝，1200余艘漓江游览排筏完成“油改电”……这份“无废城市”建设成绩单“含绿量”十足、“含金量”满满。

快讯

桂林机场

行李跟踪查询系统启用

本报讯（记者林扬 通讯员王继洋）记者从桂林两江国际机场获悉，近日，桂林机场行李跟踪查询系统正式启用，进一步提升旅客出行体验。

桂林机场工作人员介绍，旅客可以在桂林机场微信公众号下方菜单找到查询入口，进入页面后，点击扫描的图标，对准登机牌上贴的行李小票条形码位置扫描便可以查询到行李状态，包括已值机、已装车、已分拣、已到达等状态。

桂林机场提醒，如果旅客行李只能查询到在桂林机场的状态，可能有几个原因：行程上的其他机场未使用此行李查询功能；旅客乘坐的是九元航空、春秋航空等其他未接入中航信信息系统的航空公司；旅客乘坐的是国际航班。如果到达目的机场还显示行李在桂林机场，有可能旅客到达的目的机场未设有行李跟踪系统，所以只能查询到在桂林机场的情况。若旅客长时间未在指定位置取到行李，请寻求目的机场的帮助，或者拨打桂林机场行李查询电话。

我市新增9项地方标准

本报讯（记者周子琪 通讯员韦玮）记者从市市场监管局获悉，近日，该局批准发布了《绿色旅游贷款实施规范》《高山黑皮冬瓜生产技术规程》等9项桂林市地方标准（包含1项金融贷款领域标准和8项农业农村领域标准），将于2025年1月12日正式实施。

据了解，金融贷款领域的《绿色旅游贷款实施规范》，对于桂林市旅游业可持续、包容性、高质量发展和旅游经济绿色化转型有促进作用，并对全面推进桂林市绿色金融改革创新至关重要。

此外，农业农村领域地方标准分别在高山黑皮冬瓜生产技术规程、早稻-马蹄轮作高效栽培、月柿高接换种甜柿技术、阳光玫瑰葡萄脱毒嫁接、大棚小型西瓜水肥一体化栽培、果蔗组培苗冬春低温育苗、林下灵芝间套种草珊瑚栽培、陆基圆池大口黑鲈养殖等方面提供有力的技术支撑。

截至目前，桂林市已累计发布61项地方标准，涉及旅游业、服务业、农业、林业、工业、金融业以及桂林市重点打造的特色产业等。